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Skrivningen bestar av 5 uppgifter. Inférda storheter och beteckningar skall definieras (och
eventuellt markeras i figur). Uppstéllda ekvationer motiveras. Rékningarna skall redovisas i
den omfattningen att de latt kan foljas. Varje tal ger maximalt 3 poéng, det vill s&ga maximalt

15 poéng.

Tillatna hjalpmedel: Utdelad formelsamling samt miniraknare.

Uppgift 1

En stel latt rordel enligt vidstaende figur ar fix
monterad i ett markfundament i O. Tva krafter
pa 200 N, respektive 240 N, samt ett
kraftmoment pd 48 Nm ar applicerade pa
rordelen, enligt figuren. Bestdm, vid jamvikt,
reaktionskraften och reaktionsmomentet i O.

Uppgift 2

En person med massan 90 kg klattrar uppfor en
stege som dr rest mot en véagg. Stegen har
langden L=3.6m och massan 15kg och stegens
masscentrum Gs ar belaget mitt pd stegen.
Personens masscentrum betecknas med G, och
dess lage ges av koordinaten x, se figuren. Det
statiska friktionstalet vid kontakten mellan stege
och golv &r lika med 0.5. Kontakten mellan
stege och végg dar glatt, dvs det statiska
friktionstalet &r dar lika med noll. Vilken &r den
storsta vinkel o, enligt figuren, for vilken
personen kan Klattra anda upp (dvs sa att x =
Lsine ) utan att stegen glider?
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Uppgift 3

En karusell roterar med en Kkonstant

vinkelhastighet . Karusellstolen, med massan

m = 100 kg, &r i punkten A infast i en latt stang.

Stangen &r i sin andra ande, via en glatt led

upphangd pa avstandet 3m fran karusellens

rotationsaxel. Betrakta stolen som en partikel

belagen i punkten A. Avstandet AB ar lika med

10 m. Bestam:

a) vinkelhastigheten w sa att vinkeln som linan
bildar med vertikalen &r 6 = 60°.

b) stangkraften for situationen i a).

Uppgift 4

Tva kroppar A och B med massorna ma och mg,
respektive &r forenade med en latt fullkomligt
bojlig och otanjbar lina enligt vidstaende figur.
Kroppen A kan rora sig pa ett horisontellt glatt
plan och kroppen B i ett vertikalt glatt spar.
Trissorna &r latta och friktionsfritt lagrade.
Systemet befinner sig forst i vila och slapps
darefter fritt i tyngdkraftfaltet. Bestdm farten
hos kroppen A da B har rort sig nedat en stracka
h.

Uppgift 5

En fysisk pendel bestar av tva homogena smala

stdnger OA och BC, vardera med langden d och

massan m. De & sammansvetsade i punkten A,

mitt pa stangen BC, sa att de bildar en T-formad

struktur. Pendeln &r friktionsfritt lagrad genom
en horisontell, fix axel i O. Pendeln slapps fran
vila i ett 1age dar OA &r horisontell. Bestdm:

a) masscentrumsléget och tréghetsmomentet
for ~ pendeln  med avseende pa
rotationsaxeln genom O.

b) reaktionskraften i upphangningspunkten O
i det laget da OA ér vertikal.
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